Þingholtsættarmót 2009

Kæru ættingjar og vinir!
Þá er loksins komið að Þingholtsættarmótinu okkar.

Ættarmótið verður haldið í Vesmannaeyjum helgina 19-21.júní.

Við viljum minna ykkur á að panta tímanlega í Herjólf og muna að kaupa einingar því það er hagstæðara.   Það er hægt að panta stax(án þess að greiða) en það þarf að vera búið að greiða fargjöldin deginum fyrir brottför.

Dagskráin er enn í vinnslu en það sem komið er lítur svona út:

Föstudagskvöld:  Hittast upp í sal Eyjabústaða.

Laugardagur:  Dagurinn byrjar á Onion-open golfmótinu,  svo er hugmyndin að á milli klukkan 10-12 að þá getur fólk valið um hvaða afþreyingu það vill fara í, svo sem sund, ganga á Heimaklett eða Eldfell fer eftir veðri, ganga í páskahelli.  Því er miklvægt að taka með sér góðan útivistafatnað þar á meðal góða skó.

Klukkan 12 hittast allir upp á hrauni við Þingholtssteininn og þaðan liggur leið upp í kirkjugarð.

Klukkan 13 er það dalurinn, þar grillum við pylsur og förum í skemmtilega leiki ungir sem aldnir.

Klukkan 18:30 opnar Höllin og borðhald hefst stundvíslega klukkan 19:00.
Daði og Þóra Hrönn eru tilbúin til að búa til slidemyndasýningu og til þess að hún verði að raunveruleika þurfa þau myndir frá ykkur (hverjum legg fyrir sig).  Fulltrúinn sem valinn er til að setja myndirnar inn á heimasíðuna, velur myndir á disk og sendir hann til Daða og Þóru sem verður notað í myndas

Endilega hafið þið samband á síðuna okkar með skemmtiatriðin, því okkur langar að virkja hæfileika unga fólksins.  Eldri mega líka láta sína hæfileika skína!
Berglind bjó til heimasíðu fyrir þingholtsættina og slóðin er thingholt.blog.is 

Þessi síða mun í framhaldinu af þessu bréfi verða okkar aðal upplýsingarmiðill.  Þannig að þið þurfið að vera dugleg að kíkja inn á síðuna og endilega að setja inn athugasemdir.

Það er verið að safna myndaalbúmum frá hverjum legg fyrir sig.  Einn fulltrúi fyrir hvert þingholtssystkyni  verður valinn og fær hann lykilorð til þess að setja inn myndirnar.  Þannig að það er líka undir ykkur komið hvernig gengur að gera þessa síðu skemmtilega og fróðlega.  Þið látið Berglindi vita hver verður ykkar fulltrúi (góð tölvukunnátta mikilvæg ;-) )
Við sendum þetta bréf á hvert og eitt þingholtssystkini og þau eiga að koma þessu áleiðis til sinna afkomenda.

Við erum að taka saman hverjir hafa verið skírðir upp úr Þingholtsskálinni og ef það eru einhverjir frá ykkur þá endilega látið okkur vita og við komum þeim upplýsingum á réttan stað, sjá nánar á thingholt.blog.is
Vonandi sjáum við sem flesta og að vanda munum við skemmta okkur konunglega saman. 
Skál í tjaldinu í Þingholtara.

